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uutiset

Lähetämme tämän päivän Maa-
seudun Tulevaisuuden myös 
joihinkin sellaisiin talouksiin, 
jotka eivät lehteä vielä tilaa.

Tällä näytenumerolla halu-
amme esitellä, millaisia uutisia, 
lukujuttuja ja ilmoituksia lehti 
lukijoilleen tarjoaa.

Maaseudun Tulevaisuus on 
kolme kertaa viikossa ilmestyvä 
sanomalehti. Se uutisoi asioita 
maaseudun ihmisen ja yrittäjän 
näkökulmasta.

Toivotamme hyviä lukuhet-
kiä!

MT:N TOIMITUS 
JA MARKKINOINTI

Osoitelähde: Intellia Oy, 
Intellia.fi palvelutietokanta, 
markkinoija Viestilehdet Oy. 

Näytenumero postitetaan 
rajatulle joukolle.

Tuliko 
tämä lehti
yllätyksenä?

Suomen hallitus on pyytänyt 
neuvoja talouspolitiikan 
hoitoon Ruotsista. Kaukana 
ovat ne ajat, jolloin Ruotsissa 
puhuttiin Suomen ihmeestä ja 
siitä, että ruotsalaisten pitäisi 
oppia Suomesta.

Ruotsin entinen valtiova-
rainministeri Anders Borg 
on lupautunut kirjoittamaan 
raportin siitä, mikä Suomessa 
on pielessä. Borgia auttaa 
työssä Suomesta VATT:n 
johtaja Juhana Vartiainen, joka 
on itse työskennellyt pitkään 
Ruotsissa. 

Tuskin Borgilla mitään 
sellaista viisautta on, jota 
ei täälläkin tiedettäisi. Silti 
ulkopuolisia kannattaa joskus 
kuunnella. 

Suomen ongelma on päättä-
mättömyys. Ja mitä enemmän 
päätöksiä vitkutellaan, sitä 
kipeämpiä ne joskus tulevai-
suudessa ovat.

Miksi Ruotsi on menestynyt 
paremmin kuin Suomi? Kaikkia 
syitä ei tiedetä, mutta joitakin 
kyllä.

Ensiksikin Ruotsin teollinen 
perusta on paljon laajempi 
kuin Suomen. Mikä on hyvää 
Volvolle, on hyvää Ruotsille. 
Ruotsalaiset ovat myös 
paljon kansainvälisempiä kuin 
suomalaiset. Viennin pohja on 
laajempi.

Ruotsalaiset tekevät töitä. 
Tämä unohdetaan usein, kun 
surkutellaan Suomea. Jos 
täällä ei ole totuttu vetämään 
lonkkaa, niin vielä vähemmän 
Ruotsissa. Työpäivät ovat pitkiä 
ja tulosta odotetaan. Ruotsa-
lainen työpaikka on silti usein 
viihtyisämpi kuin suomalainen.

Monet Ruotsissa työsken-
televät suomalaiset valittavat 
kuitenkin alituista diskutee-
raamista. Asioita valmistellaan 
pitkään ja hartaasti. Toisaalta, 
kun jotakin on sovittu, se 
tehdään. Ruotsalaiset oppivat 
joukkuepelin jo lastentarhassa.

Ruotsissa hallituksella on 
valtaa. Jos maassa tehdään 
eläkeuudistus, sen päättää 
hallitus. Suomessa valta on 
annettu työmarkkinajärjestöil-
le. Suomessa hallitus on heikko 
järjestöjen edessä.

Tässä saattaakin olla suurin 
ero näiden kahden maan välil-
lä. Suomessa valta on luisunut 
pois poliitikoilta. 

Ruotsissa ei ole keskitettyjä 
työmarkkinaratkaisuja. Silti 
siellä on hyvin vähän lakkoja. 
Työmarkkinajärjestöt ym-
märtävät, että lakko tulee aina 
kalliiksi kaikille.

Ei Ruotsikaan ole silti 
mikään onnela. Ruotsalaiset 
osaavat kuitenkin järjestellä 
asioita eli organisoida. Lisäksi 
ruotsalaisilla on aina hyvä tuuri 
kuten Hannu Hanhella.

Jääkiekossakin hyvä joukkue 
on aina onnekas.

lauri.kontro@maaseuduntulevaisuus.fi

LAURI KONTRO 
on Maaseudun 
Tulevaisuuden  
päätoimittaja.

Oppia  
lännestä

päivän punkti

JYVÄSKYLÄ (MT)
Maaseutu- ja erävihreiden pu-
heenjohtaja Anne Bland halu-
aa vihreiden levittäytyvän koko 
maahan.

”Haluamme haastaa kes-
kustan ja tehdä yhteistyötä sen 
kanssa. Maaseutu ansaitsee 
useampia puolustajia.”

”Vihreiden maaseutupoliitti-
nen ohjelma on erittäin maata-
lousystävällinen. ”

Bland pahoitteli sitä, että 
maatalous- ja maaseutupolitii-
kassa on ajauduttu eri siiloihin. 
Ympäristönsuojelijat, maa- ja 
metsätalousministeriö, ener-
giateollisuus ja työ- ja elinkein-
oministeriö katsovat asioita jo-
kainen omasta näkökulmastaan. 

”Minusta eturistiriidat ovat 
näennäisiä ja turhia.”

”Biotalouden kautta pitäisi 
saada työpaikkoja kylille ja 
maakuntiin. Hajautettu ener-
giantuotanto on suuri mahdol-
lisuus.” 

”Jos halutaan Venäjä-riippu-
vuudesta eroon, on epäloogista 
rakentaa venäläinen ydinvoi-
mala”, Bland toteaa. 

Maataloustuista  
viljelijän palkkaan
”Maataloustuet ohjaavat öljystä 
riippuvaiseen viljelyyn, raha 
virtaa agribisnekseen. Siinä per-
heviljelmät eivät pärjää.” 

”Perheviljelmät tuottavat 
suurimman osan maapallon 
ruuasta. Maataloustuet pitäisi 
korvata suoraan viljelijöille 
maksettavalla palkalla”, Bland 
esittää.

”Jos haluamme bioenergiaa, 
pelastaa pohjavedet ja Itämeren 
ja saada ekologisesti tuotettua 
ruokaa, meidän pitää maksaa 
niille, jotka näitä palveluita 
tuottavat.”

”Tähän tarvitsemme MTK:n 
tuen.”

”Vihreiden ympäristönsuo-
jelusiipi tajusi, miten tärkeitä 
ekosysteemipalvelut ovat. Asia 
hyväksyttiin myös puoluekoko-
uksessa”, Bland kertoo. 

Kestävä tuotanto on tuotta-
jienkin etu, Maa- ja elintarvike
talouden tutkimuskeskuksen 
kasvinsuojelun professori Kari 
Tiilikkala totesi.

Ruokaturva ja riippumatto-

muus fossiilisesta energiasta 
ovat tavoitteena. Uusia innovaa-
tioita syntyy koko ajan. Yhden 
jäte voi olla toisen raaka-ainetta. 

”Olemassa olevia voimavaroja 
pitää hyödyntää, se tuo työtä ja 
toimeentuloa.”

REA PELTOLA

”Haluamme haastaa keskustan”

Maaseutu- ja erävihreiden 
puheenjohtaja Anne Bland 
kannattaa perheviljelmiä.

JYVÄSKYLÄ (MT)
Vihreiden suhtautuminen 
maatalouteen on muuttumassa. 
Maaseutuvihreät on edelleen 
pieni ryhmä, mutta luonnon-
suojeluväki ottaa heidät jo 
huomioon. Hajautettua energi-
antuotantoa puolue pitää peri-
aatekysymyksenä.

Puoluesihteeri Lasse Mietti-
nen arvioi hallituskautta vihrei-
den syyspäivillä viikonloppuna 
Korpilahden Alkio-opistolla.   

Miettinen kysyi, miksi ydin-
voimahanke oli hallitukselle 
lopulta tärkeämpi kuin energia-
omavaraisuus, hajautetun ener-
giantuotannon tuomat työpaikat 
ja hallituksen perusasiakirja?

”Hallituksesta lähteminen ei 
ollut helppoa.”

Puheenvuorossa oli myös 
itsekriittinen sävy: ”Meidän on 
opittava myös kuuntelemaan, 
käymään vuoropuhelua kaikki-
en kanssa, jotka haluavat jollain 
lailla kestävää tulevaisuutta.” 

 
Huoltovarmuus  
yhä tärkeämpää
Ajankohtaisista turvallisuus-
uhkista puhui kansanedustaja 
Pekka Haavisto.

”Pohjoismainen yhteistyö 
tuo ratkaisuja rauhan, mutta ei 

sodan aikana”, Haavisto arvioi. 
”En pidä Nato-jäsenyyttä tavoi-
teltavana, mutta keskustelua ei 
pidä pelätä.”

”Naton yhteydessä saat rau-
dan ja varusteet, mutta saat 
myös analyysin kriisien tilan-
teista”, Haavisto sanoi.

”Raudan ottaisin mielelläni, 
mutta minulla on pieni epäilys, 
ovatko analyysit olleet kohdal-
laan esimerkiksi Irakissa, Afga-
nistanissa tai Syyriassa.”  

Haavisto kertoi käyneensä 
Joutsassa biokaasulaitoksen 
avajaisissa. ”Aihe tuntuu nyt 
paljon ajankohtaisemmalta kuin 
ennen. ”

”Ukrainan kriisi on nostanut 
huoltovarmuuden merkitystä. 
Kaasuasemille pitäisi pystyä 
syöttämään kaasua muualtakin 
kuin Venäjältä.”

Soidensuojelun  
täydennys Metson kautta
Kansanedustaja Anni Sinne-
mäki kertoi hallituskauden 
luonnonsuojelutavoitteiden 

toteutumisesta. 
”Vapaaehtoisuuteen perustu-

va Metso-ohjelma on edennyt. 
Soidensuojelua voidaan täyden-
tää Metson kautta.”

”Toivon, että kokoomukses-
sa ymmärretään, että myös he 
ovat sitoutuneet toteuttamaan 
lakisääteistä luonnonsuoje-
luohjelmaa. Etelä-Suomessa 
luonnontilaisia soita on hyvin 
vähän jäljellä.”

”Kalastuslaki ei ole täydelli-
nen, mutta se on parempi kuin 
ennen.” 

Maatalouden hajakuormituk-
sesta Sinnemäki pohti, kuinka 
suuri muutos on mahdollinen 
kerralla. ”Miten voitaisiin pa-
rantaa ympäristötuen vaikutta-
vuutta vesiensuojelun kannal-
ta?”

Sinnemäki ei ryhtynyt arvioi-
maan, auttaako ympäristötuen 
säätely, jos muu maataloustu-
kijärjestelmä kannustaa suu-
rempiin tuotantoyksiköihin ja 
kovempaan lannoitukseen.

REA PELTOLA

Maatalous ja huoltovarmuus kiinnostavat vihreitä

Parhaillaan valmisteltava sosi-
aali- ja terveyspalvelujen uudis-
tus (sote) aiheutti lausuntojen 
vyöryn sosiaali- ja terveysmi-
nisteriöön. Viime viikon mää-
räpäivään mennessä jätettiin yli 
520 lausuntoa asiasta. Asiaan 
ottivat kantaa muun muassa 
kunnat.

Sote-uudistus tulee vaikut-
tamaan erittäin paljon kuntien 
toimintaan, sillä valtaosa kunti-
en kustannuksista koituu juuri 

sosiaali- ja terveyspalveluista. 
Uudistuksella tavoitellaan ny-
kyistä kustannustehokkaampaa 
ja kansalaisille tasa-arvoisem-
paa palvelua.

Monissa kunnissa valtuute-
tut epäilivät lausuntoja sorva-
tessaan, otetaanko yksittäisten 
kuntien mielipiteitä valmiste-
lussa kuitenkaan huomioon. 

”Kaikki lausunnot luetaan. 
Osa vastauksista oli sellaisia, 
joista saamme nopeasti tilas-

tolliset tulokset. Avovastaukset 
luetaan tarkkaan”, vakuuttaa 
valtiosihteeri Ulla-Maija Raja-
kangas (sd.) sosiaali- ja terveys-
ministeriöstä.

Kuntaliitto on omassa lau-
sunnossaan kritisoinut muun 
muassa uudistuksen rahoitus-
mallia. Kuntalehti uutisoi eilen, 
että sote toisi kuntien talouteen 
niin suuria muutoksia, ettei 
uudistusta pystytä esitetyllä 
tavalla toteuttamaan.

Lehden mukaan rahoitusmal-
lin kaatuminen voi aiheuttaa 
koko hankkeen lykkääntymisen 
seuraavalle eduskunnalle ja hal-
litukselle.

Rajakangas ei ottanut eilen 
kantaa lykkääntymisuutiseen. 

”Valmistelu jatkuu tavoite
aikataulun mukaan.”

Lakiesityksen on määrä tulla 
eduskunnan käsittelyyn jo mar-
raskuussa.

HANNA LENSU

Sotesta ennätysmäärä lausuntoja

Kauhajoki pitää Teuvaa pellenä. On järjetöntä, että 5 600 henkilöä Teuvalta kulkee  
Kauhajoelle lääkäriin, kun yksi henkilö eli lääkäri voisi tulla tänne. Risto Eteläpää, teuva

Mirja Koivisto

TEUVA (MT)
Kuntien terveydenhuolto pää-
tettiin viime vuosikymmenellä 
panna kuntoon alueellisella yh-
teistyöllä. Tämän valtakunnal-
lisen Paras-hankkeen seurauk-
sena eteläpohjalaisen Teuvan 
kunnan terveydenhuolto siirtyi 
Suupohjan peruspalveluliike-
laitoskuntayhtymälle, tuttaval-
lisemmin Llky:lle. 

Vuosien varrella kuntayh-
tymästä on tullut teuvalaisille 
alituisen tyytymättömyyden 
kohde. Kirkonkylällä asuvan 
Risto Eteläpään mielestä Llky 
on tarkoittanut kunnan oman 
terveyskeskuksen alasajoa. 

Tänä syksynä Eteläpää huo-
lestui kunnan lääkäritilanteesta 
niin paljon, että hän alkoi kerätä 
nimiä kansalaisadressiin, jossa 
vaaditaan Teuvalle kolmatta 
lääkäriä. Kolmatta sen vuoksi, 
että kunnan pitkäaikainen lää-
käri on lähestymässä eläkeikää. 
Toinen lääkäri työskentelee 
osan viikosta naapurikunnassa 
Karijoella. 

Llky:n keskuspaikka on Kau-
hajoella, noin 30 kilometrin 
päässä Teuvan keskustasta. 
Sinne Eteläpää lähettää tuliki-
venkatkuisia terveisiä.

”Kauhajoki pitää Teuvaa 
pellenä. On järjetöntä, että 
5 600 henkilöä Teuvalta kulkee 
Kauhajoelle lääkäriin, kun yksi 
henkilö eli lääkäri voisi tulla 
tänne.”

Eteläpää keräsi nimiä adres-
siin noin kuukauden ajan. Alle-
kirjoittajia kertyi 1 317. 

”Muutosta  
ei ole ymmärretty”
Kuntayhtymän terveyspalvelu-
johtaja Kirsti Kähärä ymmär-
tää teuvalaisten huolen. Hän 
vakuuttaa, että lääkäriin kyllä 

pääsee, mutta kaikki asiakkaat 
eivät ole oppineet käyttämään 
uudella tavalla järjestettyjä pal-
veluja.

”Teuvan tilanne ei poikkea 
muiden yhteistyökuntien 
(Kauhajoki, Isojoki, Karijoki) 
tilanteesta. Etelä-Pohjanmaan 
alueen vertailussa meillä on 
hyvä keskitaso.”

Kähärän mukaan lääkä-
riasioinnissa on tapahtunut 
merkittävä muutos. Omasta 
terveyskeskuksesta ei ole tar-
koituskaan saada apua akuut-
teihin sairastumisiin. 

Hän neuvoo pikaista hoitoa 
tarvitsevia soittamaan aina en-
sin päivystysajanvaraukseen tai 
hätänumeroon. Kaikki samana 
päivänä sairastuneet hoidetaan 
keskitetysti Kauhajoella erityi-
sessä yhteispäivystyksessä.

”Tämä palvelu on nyt kauem-
pana, mutta yhteispäivystyk-
sessä pystymme turvaamaan 
hoidon laadun. Akuuttihoitoa 
tekee siihen erikoistunut hen-
kilökunta.”

Omasta terveyskeskuksesta 
saa ei-kiireellisiä lääkärinaiko-
ja. Tarvittaessa hoitaja tekee 
arvion kiireellisyydestä. 

Kähärä muistuttaa, etteivät 
lääkärit ole Kauhajoen tai Teu-
van lääkäreitä, vaan Llky:n lää-
käreitä. Jos ajanvaraus jossakin 
kunnassa ruuhkautuu, sinne 
lähetetään apuvoimia tarpeen 
mukaan.

Teuvalla on ollut aikaisem-
min erittäin hyvä lääkäritilan-
ne. Kähärä arvelee, että tämän 
vuoksi muutoksiin sopeutumi-
nen on kunnassa vaikeaa. Hän 
vakuuttaa, että ei-kiireellistä 
lääkäripalvelua löytyy kaikilta 
yhteistyöpaikkakunnilta jat-
kossakin.

HANNA LENSU

Lääkärivaje turhauttaa teuvalaisia
Kuntayhtymän lääkärit päivystävät  
Kauhajoella, mutta teuvalaiset haluaisivat 
hoitoa omassa terveyskeskuksessaan.

Risto Eteläpää  
(oikealla) keräsi 1317 
nimeä kansalaisadressiin, 
jossa vaaditaan lisää 
lääkäreitä Teuvalle.  
Myös Markku Luhtala  
allekirjoitti vetoomuksen.

Teuvan terveyskeskuksessa kävi maanantaina iltapäivällä tasaiseen tahtiin asiakkaita. Kunnanvaltuusto päätti illalla vaatia kuntayhtymältä selvitystä 
lääkäritilanteesta.

SLL:n Sahi: Kaataako  
MTK:n liukumiina 
soidensuojelun?
Suomen luonnonsuojeluliiton 
suojeluasiantuntija Virpi Sahi 
epäilee blogissaan, että ”tuore 
kokoomusministeri Sanni 
Grahn-Laasonen on soiden-
suojeluun puuttuessaan astu-
nut MTK:n pikaisesti ja ilman 
kunnollisia vaikutusarvioita 
rakentamaan liukumiinaan”.

Tällä tavoin soidensuoje-
luohjelman valmistumista 
yritetään ilmeisesti liu’uttaa 
yli ensi huhtikuun eduskunta-
vaalien.

Lisärahaa ebolaan  
ja Talvivaaraan
Valtion kolmannessa lisäta-
lousarviossa varataan rahaa 
Talvivaaran kaivosalueelle 
sekä ebolaviruksen torjuntaan. 
Hallitus antaa 77 miljoonan 
euron torstaina esityksensä 
eduskunnalle.

 Hallitus päätti tiistaina 
hankkia tarvittaessa viidellä 
miljoonalla eurolla Talvi-
vaaraan vesienkäsittelyn 
tekniikkaa. Kehitysyhteistyötä 
ja ebolan torjuntaa tehostetaan 
21 lisämiljoonalla.

POLITIIKASTA  
LYHYESTI


